
แ ม่ โ จ้ โ พ ล ล์  ฉ บั บ ท่ี  1 1      เ ดื อ น  มิ ถุ น า ย น  2 5 6 2   ห น้ า  | 1 

 
  

 

 

ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยแม่โจ ้ 

ไดส้าํรวจความคิดเห็นของประชาชนทัว่ประเทศ จาํนวนทั้งส้ิน 1,280 ตวัอย่าง ประกอบดว้ย กลุ่มอาชีพ

ขา้ราชการ/รัฐวิสาหกิจ รอ้ยละ 48.59 นักเรียน/นักศึกษา รอ้ยละ 13.20 รับจา้ง รอ้ยละ 11.48 

พนักงานบริษัทเอกชน รอ้ยละ 9.61 ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย รอ้ยละ 5.94 เกษตรกร ร้อยละ 2.27  

และอ่ืนๆ เช่น ว่างงาน ฯลฯ รอ้ยละ 8.91 ระหว่างวันท่ี 10 - 25 มิถุนายน 2562 ในหัวขอ้  

“อิทธิพลของสื่อออนไลนก์ับการท่องเที่ยว””โดยมีวตัถุประสงคเ์พ่ือสาํรวจความคิดเห็นของประชาชน 

ทัว่ประเทศเก่ียวกบัประเด็นอิทธิพลของส่ือออนไลน์ท่ีมีผลต่อการท่องเท่ียว รวมถึงพฤติกรรมการใชแ้ละ

การเขา้ถึงส่ือออนไลน์ ผลการสาํรวจ พบวา่ รอ้ยละ 42.85 ประชาชนเห็นว่าสื่อออนไลนมี์อิทธิพลต่อการ

ตดัสินใจไปท่องเที่ยวในระดบัมากที่สุด โดยอันดับ 1 สนใจแหล่งท่องเท่ียวแบบชายหาด /ทะเล /เกาะ  

(รอ้ยละ 68.91) รองลงมา สนใจแหล่งท่องเท่ียวแบบเชิงเกษตร/ เชิงนิเวศ (รอ้ยละ 54.38) และอนัดบั 3 

สนใจแหล่งท่องเท่ียวแบบน้ําตก/ ถํ้า/ แก่ง (รอ้ยละ 52.42)  เม่ือสอบถามแหล่งที่ใชใ้นการคน้ควา้ขอ้มูล

ดา้นการท่องเที่ยว พบว่า เฟซบุ๊ก (Facebook) เป็นส่ือออนไลน์ท่ีใชใ้นการคน้หาสถานท่ีท่องเท่ียวมากท่ีสุด 

(ร้อยละ 87.66) รองลงมา ได้แก่ กูเกิล (Google) (ร้อยละ 59.14) และอินสตาแกรม(Instagram)  

(รอ้ยละ 40.78) ส่วนประเภทของขอ้มลูดา้นการท่องเท่ียวท่ีถูกสืบคน้ พบว่า อนัดบั 1 คือ สถานท่ีพกัและ

โรงแรม(รอ้ยละ 77.81) อนัดบั 2  คือ การเดินทางและการขนส่ง (รอ้ยละ 76.41) และอนัดบั 3 คือ 

รา้นอาหาร หรือรา้นคาเฟ่ต่างๆ (รอ้ยละ 69.06) เม่ือสอบถามความคิดเห็นต่อการติดตั้งสัญญาณ

อินเตอรเ์น็ตตามแหล่งท่องเท่ียวต่างๆ พบวา่ รอ้ยละ 98.90 เห็นดว้ย เน่ืองจากเป็นการอาํนวยความสะดวกแก่

นักท่องเท่ียว อีกทั้งเป็นการประชาสัมพันธ์แหล่งท่องเท่ียวอีกช่องทางหน่ึงดว้ย และมีเพียงรอ้ยละ 1.10 

เท่าน้ันท่ีไมเ่ห็นดว้ย เน่ืองจากคิดวา่ไมเ่ป็นจาํเป็นควรใหนั้กท่องเท่ียวไดส้มัผสักบับรรยากาศของการท่องเท่ียว

อยา่งแทจ้ริง  

จากผลสาํรวจขา้งตน้ จะเห็นว่า สื่อออนไลนถื์อว่ามีความสาํคญัเป็นอย่างมากในปัจจุบัน 

ไม่เพียงแต่การใชใ้นภาคธุรกิจการคา้ หรือแมแ้ต่ภาคการท่องเท่ียว ซ่ึงเป็นรายไดห้ลกัของประเทศไทย 

โดยในประเทศไทยน้ันมีแหล่งท่องเท่ียวมากมายท่ีนักท่องเท่ียวทั้งชาวไทยและชาวต่างประเทศสามารถ

เดินทางเขา้มาท่องเท่ียวไดต้ลอดทั้งปี ซ่ึงคงปฏิเสธไม่ไดว้่า แหล่งท่องเท่ียวต่างๆท่ีไดร้บัความนิยมมาก

ในปัจจุบนัน้ี ส่วนใหญ่ก็มาจากอิทธิพลของการใชส่ื้อออนไลน์ในการเผยแพร่ขอ้มลูทาํใหผู้ค้นสนใจและ

เดินทางไปท่องเท่ียวตามสถานท่ีน้ันๆ แต่อย่างไรก็ตามภาครฐัหรือหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งจะตอ้งมีการ

ตรวจสอบ ควบคุม ดูแลความปลอดภัยของการใชส่ื้อออนไลน์ในทางท่ีถูกตอ้ง และควรมีการพัฒนา

แหล่งเรียนรูข้องสถานท่ีท่องเท่ียวน้ันๆ รวมทั้งในดา้นความสะอาดของแหล่งท่องเท่ียว และดา้นการ

ใหบ้ริการของแหล่งท่องเท่ียวใหมี้คุณภาพมากข้ึน เพ่ือเป็นการยกระดบัของการท่องเท่ียวต่อไป  
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1. ท่านสนใจในแหล่งท่องเท่ียวประเภทใด (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)    

อนัดบั 1 แหล่งท่องเท่ียวแบบชายหาด/ทะเล/เกาะ     รอ้ยละ 68.91 

อนัดบั 2 แหล่งท่องเท่ียวเชิงเกษตร/เชิงนิเวศ    รอ้ยละ 54.38 

อนัดบั 3 แหล่งท่องเท่ียวแบบน้ําตก/ถํ้า/แก่ง    รอ้ยละ 52.42 

อนัดบั 4 แหล่งท่องเท่ียวเพ่ือนันทนาการ เช่น สวนสนุก ฯลฯ  รอ้ยละ 38.20 

อนัดบั 5 แหล่งท่องเท่ียวทางศิลปะ/วฒันธรรม     รอ้ยละ 37.11 

อนัดบั 6 แหล่งท่องเท่ียวทางประวติัศาสตร ์    รอ้ยละ 30.62 

อนัดบั 7 อ่ืน ๆ เช่น การท่องเท่ียวต่างประเทศ เป็นตน้   รอ้ยละ 1.64 

2. ส่ือออนไลน์มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจไปท่องเท่ียวของท่านในระดบัใด  

มากท่ีสุด   รอ้ยละ    42.85 

มาก    รอ้ยละ    41.10 

ปานกลาง   รอ้ยละ    15.02 

นอ้ย    รอ้ยละ      0.87 

นอ้ยท่ีสุด   รอ้ยละ      0.16 

3. ส่ือออนไลน์ใดบา้งท่ีท่านนิยมใชใ้นการตดัสินใจเพ่ือการท่องเท่ียว (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)  

อนัดบั ประเภทส่ือ รอ้ยละ 

อนัดบั 1 เฟซบุก๊ (Facebook) 87.66 

อนัดบั 2 กเูกิล (Google) 59.14 

อนัดบั 3 อินสตาแกรม (Instagram) 40.78 

อนัดบั 4 ไลน์ (Line) 37.19 

อนัดบั 5 ทวิตเตอร ์(Twitter) 16.09 

อนัดบั 6 
อ่ืน ๆ เช่น นิตยสารท่องเท่ียว  

แผ่นผบัประชาสมัพนัธ ์เป็นตน้ 
2.42 

 

คนไทยช้ีส่ือออนไลนมี์อิทธิพลตอ่การเลือกสถานท่ีทอ่งเท่ียว 

เฟซบุก๊ยอดฮิต รอ้ยละ 87.66 ส่ือยอดนิยม  
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4. ท่านใชส่ื้อออนไลน์ เพ่ือสืบคน้ขอ้มลูเก่ียวกบัการท่องเท่ียวดา้นใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)    

อนัดบั 1 ดา้นสถานท่ีพกัและโรงแรม     รอ้ยละ 77.81 

อนัดบั 2 ดา้นการเดินทางและการขนส่ง     รอ้ยละ 76.41 

อนัดบั 3 ดา้นรา้นอาหาร หรือรา้นคาเฟ่ต่างๆ    รอ้ยละ 69.06 

อนัดบั 4 ดา้นรา้นขายของฝาก/ของท่ีระลึก    รอ้ยละ 29.30 

อนัดบั 5 อ่ืน ๆ เช่น สถานท่ีท่ีสามารถทาํกิจกรรมต่างๆ ได ้ เป็นตน้ รอ้ยละ 3.67 

5. ท่านเห็นดว้ยกบัการใหแ้หล่งท่องเท่ียวใหบ้ริการสญัญาณอินเตอรเ์น็ต (Wifi) หรือไม ่ 

ก)  เห็นดว้ย  รอ้ยละ 98.90 

โดยใหเ้หตุผลวา่ เป็นการให้อํานวยความสะดวกแก่นักท่องเท่ียว  อีกทั้ งเป็นการ

ประชาสมัพนัธแ์หล่งท่องเท่ียวอีกช่องทางหน่ึงดว้ย                                                                                                                                                                                                     

ข) ไมเ่ห็นดว้ย  รอ้ยละ 1.10 

          โดยใหเ้หตุผลว่า  สัญญาณอินเตอร์เน็ตไม่เป็นจําเป็นควรใหนั้กท่องเท่ียวไดส้ัมผัสกับ

บรรยากาศของการท่องเท่ียวอยา่งแทจ้ริง  

6. ท่านคิดวา่ภาครฐั/หน่วยงาน ควรเขา้มาตรวจสอบหรือควบคุมความปลอดภยัของการใชส่ื้อออนไลน์

อยา่งไรบา้ง 

ประชาชนส่วนใหญ่คิดว่า ทางหน่วยงานภาครัฐควรเขา้มาตรวจสอบความปลอดภัยและ

ควบคุมดแูลในการใชส่ื้อออนไลน์ ในเร่ืองดงัต่อไปน้ี  

1. เร่ืองของการกาํหนดมาตรการควบคุมดูแลเร่ืองความเป็นส่วนตัวทางดา้นขอ้มูลส่วนบุคคล

และความเป็นส่วนตวัในการเขา้ถึงตวับุคคลท่ีใชส่ื้อออนไลน์ใหม้ากข้ึน  

2. เร่ืองของการตรวจสอบอายุของบุคคลท่ีใชบ้ริการส่ือออนไลน์  

3. ควรมีศูนย์รับแจง้เหตุต่างๆ หรือหน่วยงานท่ีรับผิดชอบของภาครัฐเขา้มาตรวจสอบและ

ควบคุมการกระทาํผิดผ่านการใชส่ื้อออนไลน์  

4. เร่ืองของการตรวจสอบการนําเสนอ หรือโฆษณาสินคา้และบริการต่างๆเกินจริง และ 

ในส่วนของขอ้มลูท่ีใชล้งส่ือออนไลน์ควรเป็นขอ้มลูท่ีอพัเดทล่าสุด  

5. ควรตรวจสอบความถูกตอ้งของพิกดัแผนท่ีรวมถึงเสน้ทางการเดินทางในสถานท่ีต่างๆ  

6. ควรเน้นยํ้าถึงมาตรการขอ้กฎหมายคอมพิวเตอร์ (พรบ.คอมพิวเตอร์) ให้มากยิ่งข้ึน  
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ขอ้มูลทัว่ไป 

1. ภาค 

 1) ภาคเหนือ    รอ้ยละ 43.47 

 2) ภาคกลาง    รอ้ยละ 17.98 

 3) ภาคใต ้    รอ้ยละ 16.45 

 4) ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ  รอ้ยละ 22.10 

2. เพศ 

 1) ชาย  รอ้ยละ 37.63          2) หญิง  รอ้ยละ 59.00        3) เพศทางเลือก  รอ้ยละ 3.37 

3. อายุ  

 1) อายุไมเ่กิน 20 ปี    รอ้ยละ 3.32 

 2) อายุ 21 – 30 ปี    รอ้ยละ 39.95 

 3) อายุ 31 – 40 ปี    รอ้ยละ 31.04 

 4) อายุ 41 – 50   รอ้ยละ 14.67 

 5) อายุ 50 ปีข้ึนไป   รอ้ยละ 11.02 

4. อาชีพ  

 1) ขา้ราชการ/รฐัวิสาหกิจ  รอ้ยละ 48.59 

 2) ธุรกิจส่วนตวั/คา้ขาย   รอ้ยละ 5.94 

 3) พนักงานบริษัทเอกชน  รอ้ยละ 9.61 

 4) เกษตรกร    รอ้ยละ 2.27 

 5) รบัจา้ง    รอ้ยละ 11.48 

 6) นักเรียน/นักศึกษา   รอ้ยละ 13.20 

 7) อ่ืนๆ เช่น วา่งงาน ฯลฯ  รอ้ยละ 8.91 

5. รายไดต่้อเดือน 

1) ไมเ่กิน 15,000 บาท  รอ้ยละ 43.90 

 2) 15,001 – 30,000 บาท  รอ้ยละ 41.71  

 3) 30,001 – 45,000 บาท  รอ้ยละ 9.78 

4) 45,001 บาทข้ึนไป    รอ้ยละ 4.61 

 

 

 

 


